

# 总统府政务局大楼首揭神秘面纱

28日全面开放,再现国民党政要办公场景,多件珍贵文物首次亮相

总统府子超楼前一直有一座神秘大楼。这是一栋2层红瓦歇山顶小楼,曾经有很多国民党政要在里面办公,虽然一楼是对外开放的,但二楼从来都是谢绝参观的。

不过,这座神秘大楼28日就要全面揭开神秘面纱了。经过半年多的修缮,一直是“犹抱琵琶半遮面”的政务局大楼将全面对外开放,观众不仅可以看到刚刚修改完毕的“文物史料陈列展”,还能看到陈布雷、李士珍、傅秉常等国民党政要当年办公的场景。

## 政务局大楼首次全面开放

政务局大楼是仿欧式两层建筑,红瓦歇山顶。它建于1920年代中期,最早是江苏督军孙传芳的督军公署办公楼,1930年代为国民政府文官处办公楼。1946年以后曾是国民政府文书局及总统府政务局办公楼。政务局主要负责重要文稿拟撰、机要文件的查鉴及转递等党政方面的事务。

“子超楼没有建成以前,政务局大楼是总统府最好的办公大楼,蒋介石、林森以及国民党的重要幕僚陈布雷等人在这里办公过。”据总统府研展部部长刘刚介绍,解放后,这座楼的一楼对

外开放,但二楼一直沿用了办公室的功能,成了总统府工作人员的办公地点。可以说,从建成至今,二楼长啥样?很少有人知道。

不过,28日这座办公大楼将不再神秘,它将全面对外开放,一楼被布置为“总统府文物史料陈列展”,而二楼则是“民国政要文物捐赠展”。届时,观众不仅可以欣赏这座大楼的建筑本身,还可以参观陈列内容。

“以前这里有许多民国政要在此办公,但是多年来,只有一楼对游客开放。这次修缮过程中,我们将多年来在原建筑上增加的一些建筑及变动全部拆除了,让这幢小楼回复当年的模样。”据



千手观音像



收音机和留声机



打字机

刘刚部长介绍,他们把当年用纸板等物品遮住的窗户全部露了出来,以前的吊顶等装饰也都拆除,就包括门框和楼梯等也都力图按以前的模样恢复出来。“观众看到的绝对是原汁原味的民国政务局大楼!”

## 陈布雷是个大烟枪

陈布雷被称做是蒋介石的“文胆”。“你看,当年他的办公室就是这间。”刘刚向记者指了指东头南面的一个房间,这个房间就在楼梯口,应该是相对清净的一间办公室。

房间内,靠墙是一个大书橱,书橱边是一个古董收录机,书橱的正前方是一张书桌。电风扇、电话、沙发……一应俱全。不过,记者发现,这个房间内最大的特点是烟盒比较多,粗粗算了一下大概有7个烟盒。这些烟盒非常老旧,虽然只有空壳子,但是每件都标有价格,其中一件是800元。

为何要收集如此多的烟盒呢?刘刚告诉记者,因为陈布雷是个大烟枪。陈布雷写文章有一个特点,一面握笔一面抽烟。陈布雷写文章都是一字一句慢慢煎熬出来的,对烟有相当大的依赖。一支接一支,随手放下,一张陈旧的大写字台留下一道道被烟尾燃烧过的痕迹,经常放烟的地方,凹沟深达一二厘米,足见他在写文章时专心思考的情景。宋美龄为了慰劳他,不间断地供应他牛奶和三五牌听头香烟。

“其实陈布雷当年用过的用品已经没有了,这些都是征

集来的。包括这台收录机,你看外壳看起来有点像木匣子,其实这种收录机在民国时期已经价值不菲,现在根本就找不到。这台是我们花了好大的气力才征集来的。”刘刚说。

## 多件珍贵文物首次亮相

泰国赠送的象牙虎头、国民政府收藏的千手观音金像、蒋介石佩戴的大同勋章……虽然正在布展,但记者早已迫不及待,提前进行了一番探营。据刘刚介绍,“总统府文物史料陈列展”这个展览共分8个展厅,将国民政府各个时期的情况分阶段表现出来。而许多展品都是刚刚征集和捐赠来的,都是首次亮相。

在其中的一个展厅内,记者看到一尊精美的千手观音金像,整个观音像华美异常,观音的脸和身体用晶莹剔透的水晶做成,边上嵌满了红珊瑚、玛瑙等珍宝。“这是国民政府收藏的,多年来一直在南京博物院的库房。这是首次展出。”而边上造型奇特的摆件,上方是粗粗的象牙,象牙下是一个血盆大口,龇牙咧嘴的。“这个其实是老虎的头盖骨,中间是用金器镶嵌连接起来的。这件摆件是上世纪30年代中国水灾的时候,泰国政府捐赠给民国政府的。”

除了这些外,还有南京沦陷时期,日本送给汪伪政府的双鸡屏风;以及蒋介石曾经随身佩带的剑,其中一把上还有“公道剑”字样,刘刚说,这把剑是所有剑中最珍贵的。

快报记者 胡玉梅



陈布雷的办公室

本版摄影 快报记者 顾炜

**新动力之选，新领先之选**

**新奥迪A6L 10年型，为豪华车坛提供全面动力选择**

发挥能源的最大效能，奥迪A6L不断为您创造新的可能。无论是FSI®发动机，还是TFSI®发动机，抑或全新的TDI™柴油发动机，奥迪A6L为您提供全方位的动力选择。新奥迪A6L 10年型 2.7 TDI采用奥迪独有的柴油共轨直喷技术，集高效能、低排放于一体；从静止加速到100公里/小时仅需8.8秒、百公里油耗仅5.4升、二氧化碳排放量降低为182克/公里，并配置第三代汉率显示多媒体交互界面系统（带3D导航系统、4DGPS导航硬盘和7英寸液晶显示屏）……整车配备，无一不沿袭奥迪百年成熟品质，与时俱进，不断突破创新，与您一起，迈进高效能媒新时代。更多详情，请咨询当地一汽·大众奥迪特许经销商。

**一汽·大众**